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Пы таль нікПы таль нік   НА ПРА МАК НА «ЛУ КА МОР'Е» 
ЗНОЎ У БЯС ПЕ ЦЫ

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)
Хар чо вая пра мыс ло васць 

вы ка рыс тоў вае на шу асаб-
лі васць лі чыць, што пра дукт 
зда ец ца смач ней шым, ка лі ў 
ім шмат со лі. Гэ тым гра шаць 
усе без вы клю чэн ня вы твор-
цы, якія вы раб ля юць мяс ныя 
паў фаб ры ка ты: каў ба сы, са-
сіс кі і г. д. Але спе цы я ліс ты 
за пэў ні ва юць, што ка лі па-
мен шыць кан цэнт ра цыю со лі 
ў рэ цэп ту ры мяс ной пра дук-
цыі на 40%, то ча ла век гэ та га 
на ват не за ўва жыць. А ця пер 
уя ві це, на коль кі пе ра вы шае 
ўсе ме жы кан цэнт ра цыя со лі 
ў гэ тых пра дук тах сён ня!

Дзміт рый Шаў цоў ад зна-
чае, што іс нуе пра мая за леж-
насць па між за ліш нім ужы-
ван нем со лі і гі пер та ніч най 
хва ро бай. Су тач ная до за 
со лі — пяць гра маў, гэ та 
чай ная лы жач ка. А коль кі яе 
спа жы ва ем мы? Звы чай на 
на шмат пе ра вы ша ем гэ ты 
па рог. Гэ та па гра жае рос там 
вы пад каў за хвор ван ня гі пер-
та ні яй і яе ўсклад нен няў, та-
кіх як ін сульт і ін фаркт мі я-
кар да. Не сак рэт, што гэ тыя 
гроз ныя за хвор ван ні ў нас 
на шмат па ма ла дзе лі. І ка лі 
мы змен шым ужы ван не со лі, 
то гэ тыя за хвор ван ні мо гуць 
аль бо прый сці да ча ла ве ка 
знач на паз ней, аль бо зу сім 
не на сту піць, лі чыць наш су-
раз моў ца.

Вя до ма, соль або той жа 
цу кар — не атру та. Іх мож на 
і трэ ба ўжы ваць. Не бяс печ-
ны мі яны ста но вяц ца, ка лі 
пе ра вы шаць ме ру. Зна чыць, 
трэ ба ву чыць гра мад ства 
пра віль на му хар ча ван ню. 
«На ша Мі ніс тэр ства ахо вы 
зда роўя шмат га во рыць аб 
тым, што мы па він ны аб мя-
жоў ваць у рэ цэп ту ры коль-
касць со лі і цук ру», — ад зна-
чае дэ пу тат.

Але, на прык лад, аб ме жа-
ваць ужы ван не со лі ў ежы 
зу сім не так прос та, як зда-
ец ца на пер шы по гляд. Бо, як 
сцвяр джа юць спе цы я ліс ты, 
да 70% ад усёй спа жы ва е май 
на мі со лі ўто е на ў пра дук-
тах, пад верг ну тых тэх на ла-
гіч най апра цоў цы, — каў ба-
се, кан сер вах, хле бе, сы ры, 
роз ных паў фаб ры ка тах — а 
зна чыць, зна хо дзіц ца па-за 
зо най кант ро лю спа жыў ца. 
І толь кі ка ля 30% гэ та га эле-
мен та мы да да ём у ежу са мі 
пры га та ван ні. Так, мож на 
ска заць: «Да вай це ес ці толь-
кі тую ежу, якую мы зга та ва лі 
са мі». Але на прак ты цы — гэ-
та амаль не рэ аль ная рэч.

У ЗША адзін час спра ба-
ва лі «вы хоў ваць» спа-

жыў цоў, пра вод зя чы тлу ма-
чаль ную ра бо ту з на сель ніц-
твам на конт не бяс пе кі ліш ку 
со лі ў ра цы ё не. Пос пе ху не 
бы ло. Ця пер Упраў лен не па 
кант ро лі за пра дук та мі і ле-
ка мі ЗША па ды мае пы тан-
не аб тым, каб за ка на даў ча 
зні зіць утры ман не со лі ў не-
ка то рых пра дук тах, увёў шы 
жорст кія аб ме жа ван ні на яе 
ўтры ман не ў муч ных вы ра-
бах, со у сах і ін шых шы ро ка 
рас паў сю джа ных пра дук тах. 
Услед за аме ры кан ца мі за-
ду ма лі ся над гэ тым і еў ра-
пей цы.

У боль шас ці кра ін па куль 
што толь кі ідуць дыс ку сіі на 
зга да ную тэ му, а вось Пар ту-
га лія ўжо зра бі ла пэў ныя кро-
кі ў гэ тым кі рун ку. Пар ту галь-
цы тра ды цый на спа жы ва юць 
шмат хле ба. Але боль шасць 
га тун каў утрым лі ва ла вель мі 
шмат со лі — ад 18 да 21 гра-
 маў на кі ла грам пра дук ту. 
І пар ту галь скія ўла ды на за ка-
 на даў чым уз роў ні вы ра шы-
лі змя ніць па тра ба ван ні да 
яго вы твор час ці: пар ла мент 
пры няў за кон, які аб мя жоў-
вае мак сі маль ную коль касць 
со лі ў кі ла гра ме хле ба — не 
больш за 14 гра маў. Вы нік 
не пры му сіў ся бе ча каць: за 
пяць га доў у Пар ту га ліі коль-
касць хво рых з па вы ша ным 
ціс кам па мен шы ла ся на 5%!

ЗА ЛІШ НЯЯ коль касць цук-
ру так са ма вель мі шкод-

ная для нас. У пер шую чар гу 
та му, што аказ вае так січ нае 
дзе ян не на са су ды. «Пры гэ-
тым у ча ла ве ка на сту па юць 
роз ныя эн да крын ныя па-
ру шэн ні, — ка жа Дзміт рый 
Шаў цоў. — Час цей за ўсё 
па ку туе пад страў ні ка вая за-
ло за, якая вы пра цоў вае ін су-
лін. Мы ўсе чу лі аб цук ро вым 
дыя бе це. Ад яго сён ня ўжо 
ні хто не па мі рае, але якасць 
жыц ця мо жа знач на па гор-
шыц ца. Ча ла век па стаў ле ны 
ў вель мі жорст кія рам кі, крок 
на ле ва або на пра ва — і на-
ступ ствы ў вы гля дзе рэз ка га 
па гар шэн ня ста ну не за ма ру-
дзяць пра явіц ца. А вазь мі це 
та кое ўсклад нен не як дыя бе-
тыч ная ступ ня — гэ та та кая 
віль гот ная ганг рэ на, ка лі ў 
жы вым ар га ніз ме па чы на юць 
гніць і па мі раць ткан кі. Па ра-
жа юц ца са су ды, і не толь кі 
ног, але і ны рак, пе ча ні, сэр-
ца, га лаў но га моз га...».

Яшчэ раз пад крэс лі ва ем: 
ні хто ні ко га не за клі кае кі-
дац ца ў край нас ці. Не трэ ба 
ад маў ляц ца ад со лі і цук ру. 
Прос та ўсё па він на быць у 
ме ру. Але, на жаль, лю дзі 
лю бяць са лод кае і са лё нае. 

І вы твор цы ах вот на ідуць ім 
у гэ тым на су страч. Па чы тай-
це склад ёгур ту, які вы куп-
ля е це са бе ці сва ім дзе цям.
У 100 гра мах звы чай на га 
ёгур ту — да 13, а ча сам і 
больш гра маў цук ру! Вы твор-
цы прос та шпі гу юць нас ім!

А ка лі вы вы ра шы це азна-
ё міц ца са скла дам пе чы ва, 
то прак тыч на ў кож ным га-
тун ку акра мя цук ру вы яві це 
яшчэ і мар га рын. Між тым 
транс тлу шчы, якія змя шча-
юц ца ў мар га ры не, па вы-
ша юць утры ман не ў кры ві 
«дрэн на га» ха лес тэ ры ну і 
зні жа юць уз ро вень «доб ра-
га», тым са мым спры я ю чы 
раз віц цю атэ раск ле ро зу. 
Да ка за на, што спа жы ван не 
транс тлу шчаў на 32% па вы-
шае ры зы ку ўсклад нен няў 
пры ішэ міч най хва ро бе сэр-
ца. Акра мя та го, транс тлу-
шчы спры я юць па вы шэн ню 
ры зы кі атлус цен ня і ме та ба-
ліч на га сін дро му, а так са ма 
цук ро ва га дыя бе ту.

У не ка то рых кра і нах ужо 
да ду ма лі ся да та го, што 

ста лі ўво дзіць па да так на 
шкод ную ежу. Пер шай та кой 
кра і най у Еў ро пе ста ла Да нія. 
У Венг рыі быў пры ня ты «па-
да так на чып сы». Па доб ныя 
па да ткі ці ак цы зы па спя хо ва 
дзей ні ча юць у Вя лі ка бры та-
ніі і ЗША. За клі кі ўвес ці та кі 
па да так не ад на ра зо ва гу ча лі 
і ў ААН — у 2012 го дзе аб гэ-
тым га ва ры ла ся ў дак ла дзе 
па праб ле мах хар ча ван ня. 
На дум ку спе цы я ліс таў ААН, 
увя дзен не па да тку на шкод-
ныя пра дук ты пры вя дзе да 
зні жэн ня іх ужы ван ня.

Не, мы зу сім не за клі ка ем 
уво дзіць па доб ныя па да ткі і 
ў нас, але ўзды маць пы тан-
не аб тым, як аб ме жа ваць 
шкод ныя пра дук ты ў ра цы ё-
не, асаб лі ва дзі ця чым, трэ ба. 
Вя до ма, не аб ход на ву чыць 
гра мад ства пра віль на му хар-
ча ван ню. Але на лю дзей і іх 
хар чо выя звыч кі паў плы ваць 
вель мі скла да на, а вось уплы-
ваць на вы твор цаў — мож на. 
На прык лад, пры му сіць іх ра-
біць аба вяз ко вую мар кі роў-
ку пра дук цыі, якая змя шчае 
транс тлу шчы. Пад ра бяз на 
ўказ ваць склад пра дук ту — 
і не дроб ным шрыф там, які 
не маг чы ма пра чы таць, а з 
вы ка ры стан нем ін фаг ра фі-
кі, мак сі маль на зра зу ме лай 
усім спа жыў цам. Або за ка на-
даў ча аб ме жа ваць коль касць 
со лі і транс тлу шчаў у не ка-
то рых пра дук тах шы ро ка га 
спа жы ван ня.

Свят ла на БУСЬ КО.
buskо@zvіаzdа.bу

Па чы тай це 
са стаў ёгур ту...

Пе рад скры жа ван нем ка ля са до ва га та-

ва рыст ва «Экс прэс» аў та да ро гі Н-8941 Пят-

рыш кі—Ра даш ко ві чы пас ля ДТЗ з цяж кі мі 

ця лес ны мі па шко джан ня мі пе ша хо да бы лі 

ў 2016 го дзе ўста ноў ле ны два зна кі 3.24.1 

«Аб ме жа ван не мак сі маль най хут ка сці — 

50 км/г». Ня даў на дач ні кі вы яві лі знік нен не 

дзяр жаў най ма ё мас ці — зга да ных зна каў. 

Паз ней адзін з іх быў зной дзе ны ў ле са па-

ла се. ДРБУ №194 (г. За слаўе) вя до ма пра 

«без гас па дар чы» знак. Вус нае абя цан не 

ад на віць ста но ві шча зна ка да рож ні ка мі не 

вы ка на на. Пад час да след чай пра вер кі бы ло 

ўста ноў ле на, што ме ры за бес пя чэн ня бяс пе-

кі ру ху дач ні каў, ту рыс таў, ве ла сі пе дыс таў, 

якія ру ха юц ца да Вя зын кі ў му зей, не прад-

пры ма юц ца.

На зва нае скры жа ван не з'яў ля ец ца мес-

цам вы сад кі дач ні каў са да вод чых та ва-

рыст ваў «Экс прэс» і «Лу ка мор'е-2», якія 

на ліч ва юць больш за 500 участ каў. Што дня 

аў то бу сы спы ня юц ца на скры жа ван ні 22 ра-

зы. Адзі нац цаць ра зоў у дзень дач ні кі, што 

вы са дзі лі ся з аў то бу саў або бя гуць да іх, 

пад вяр га юць ся бе не бяс пе цы, пе ра ся ка ю чы 

ва ўмо вах аб ме жа ва най бач нас ці да ро гу, на 

якой зня ты аб ме жа ван ні хут ка сці аў та ма бі-

ляў. А мно гія ж пры яз джа юць з дзець мі. Па 

ві не ван да лаў не бяс пе цы ДТЗ бес па ка ра на 

пад вяр га ец ца мност ва лю дзей.

М. А. ЖУ КОЎ СКІ, г. Мінск

Па коль кі ў зва ро це чы та ча бы ла ін фар-
ма цыя пра тое, што да рож ні кі пра цяг лы час 
іг на ру юць вы ка нан не сва іх аба вяз каў па 
вяр тан ні зна каў на ра ней шае мес ца, мы вы-
ра шы лі пай сці ін шым шля хам — звяр ну лі ся 
па да па мо гу ва ўпраў лен не Дзяр жаў та інс-
пек цыі УУС Мі набл вы кан ка ма. Не ўза ба ве 
атры ма лі ад туль афі цый нае рэ ага ван не.

«Па ве дам ля ем, што за ява... аб не зда-
валь ня ю чых да рож ных умо вах на аў та ма-
біль най да ро зе Н-8941 За слаўе—Пят рыш-
кі—Ра даш ко ві чы па блі зу са да вод ча га та ва-
рыст ва «Экс прэс», звя за ных з ад сут нас цю 

да рож ных зна каў 3.24.1 «Аб ме жа ван не мак-
сі маль най хут ка сці» (50 км/г), уваж лі ва раз-
гле джа на УДПІ УУС Мі набл вы кан ка ма.

Пра ве дзе най пра вер кай з вы ез дам 
на мес ца ўста ноў ле на, што па ста не на 
15 га дзін 21.08 вы шэй на зва ныя зна кі ад-
сут ні ча юць.

За не вы ка нан не па тра ба ван няў п. 209.1 
Пра ві лаў да рож на га ру ху Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь у ад но сі нах да служ бо вай асо бы, ад-
каз най за ўтры ман не аў та да ро гі Н-8941 
За слаўе—Пят рыш кі—Ра даш ко ві чы быў 
скла дзе ны пра та кол аб ад мі ніст ра цый ным 
па ру шэн ні ў ад па вед нас ці з арт. 18.38 Ко АП 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Ця пер за ба ра ня ю чыя да рож ныя зна кі 
3.24.1 «Аб ме жа ван не мак сі маль най хут ка-
сці» (50 км/г) ад ноў ле ныя ў ад па вед нас ці з 
пра ек там ар га ні за цыі да рож на га ру ху.

Упраў лен не Дзяр жаў та інс пек цыі Мін-
скай воб лас ці вы каз вае ўдзяч насць за ва ша 
ўваж лі вае стаў лен не да праб лем за бес пя-
чэн ня бяс пе кі ру ху».

І лі та раль на ў той жа дзень па элект рон най 
по шце рэ дак цыя атры ма ла яшчэ ад но па слан-
не — ад зга да на га вы шэй за яў ні ка Мі ка лая 
Жу коў ска га, якое на зва ла ся «Аб шчас лі вай 
ру цэ су пра цоў ні каў рэ дак цыі га зе ты «Звяз да». 
Ну, на конт апош ня га чы тач не каль кі эма цы я-
наль на пе ра боль шыў, бо мы ў сва ёй ра бо це 
са зва ро та мі гра ма дзян кі ру ем ся не ўда чай і 
шчас лі вай ру кой, а за ка на даў ствам.

«Дзя ку ю чы свое ча со ва му ўмя шан ню 
чац вёр тай ула ды дзяр жа вы — прэ сы — на 
да ро зе Н-8941 ад ноў ле ны вы ла ма ныя ху лі-
га на мі да рож ныя зна кі. Ужо на дру гі дзень 
пас ля зва ро ту рэ дак цыі га зе ты «Звяз да» ў 
аб лас ное ДАІ яе су пра цоў нік пра вёў агляд
да ро гі, склаў пра та кол у ад рас ДРБУ, і 
24 жніў ня зна кі паў тор на за сце раг лі ад не бяс-
пе кі да рож ны рух. Вя лі кі дзя куй ад дач ні каў 
та ва рыст ваў «Экс прэс» і «Лу ка мор'е» (Мін-
скі ра ён, Вя зын ка — Кі ся лі)».

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by



З 1 ве рас ня боль шасць ста ліч ных школ 
пе рай шла на апла ту школь на га хар ча-
ван ня спо са бам без на яў на га раз лі ку.

Пла цеж мож на здзяйс няць праз сіс тэ му 
АРІП, але ў шэ ра гу ста ліч ных школ для гэ тых 
мэ таў вы ка рыс тоў ва ец ца «Кар та на ву чэн ца». 
Та му на сай це АРІП рас тлу ма чы лі ме ха нізм 
уня сен ня пла ты за школь нае хар ча ван не.

Ка лі аса бо вы ра ху нак вуч ня (улі ко вы ну-
мар вуч ня) скла да ец ца з дзе ся ці зна каў, гэ та 
азна чае, што баць кі мо гуць аплач ваць школь-
нае хар ча ван не праз сіс тэ му АРІП у лю бы час 
і лю бым зруч ным для іх спо са бам — праз усю 
пла цеж ную інф ра струк ту ру АРІП: гэ та мож на 
зра біць праз ка сы бан каў і бан ка ма ты, ін тэр-
нэт-банк, ма біль ны бан кінг ці ін фа кі ёс кі.

Для пра вя дзен ня пла ця жу не аб ход на 
вы браць пункт «сіс тэ ма «Раз лік» (АРІП), 
г. Мінск», да лей раз дзе лы «аду ка цыя і раз-
віц цё», «кам бі нат школь на га хар ча ван ня», 
«ра ён (да яко га на ле жыць уста но ва аду ка-

цыі)» і «хар ча ван не». По тым трэ ба ўвес ці 
ўлі ко вы ну мар вуч ня (10 ліч баў), су му пла-
ця жу, пра ве рыць ка рэкт насць ін фар ма цыі і 
здзейс ніць пла цеж.

Ка лі ж у шко ле ў якас ці аса бо ва га ра-
хун ку для апла ты хар ча ван ня дзі ця ці да лі 
16-знач ны ўні каль ны ну мар (ён жа на не се ны 
на «Кар ту на ву чэн ца»), то праз АРІП пла цеж 
нель га бу дзе пра вес ці. 

На сай це АРІП тлу ма чаць: улі ко вы ну мар 
пры свой ва ец ца вуч ню адзін раз, за хоў ва-
ец ца за ім да мо ман ту за кан чэн ня шко лы і 
больш ні ко му ні ко лі не пе рад аец ца. Ну мар 
мо жа змя няц ца толь кі пры зме не ўста но вы 
аду ка цыі.

Ні я кіх ка мі сій пры апла це школь на га хар-
ча ван ня праз сіс тэ му «Раз лік» з баць коў не 
спа га ня ец ца, як не спа га ня юц ца яны сіс тэ-
май з пла цель шчы каў і пры лю бых ін шых 
пла ця жах праз АРІП.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу



Но выя кні гіНо выя кні гі   Па ру шыць ме жы це няў

Будзь у кур се!Будзь у кур се!   ХТО НЕ ЗМО ЖА ЗА ПЛА ЦІЦЬ 
ЗА ШКОЛЬ НЫ АБЕД ПРАЗ АРІП?

Пад ці ка вай, ма ляў ні чай 
вок лад кай — ад най мен ны 
ра ман, у якім рас каз ва ец ца 
пра су час насць, пра тое, як 
раз валь ва ец ца свет і якія 
сі лы час ця ком вя дуць свой 
рэй. Ва ле рый Ка за коў па 
ад ной са сва іх аду ка цый 
— са цы ё лаг, кан ды дат на-
вук. Да рэ чы, аба ра няў ся ў 
Бе ла рус кім дзяр жаў ным 
уні вер сі тэ це. Пісь мен нік за-
зі рае ў сут насць гра мад скіх, 
па лі тыч ных з'яў, імк нец ца 
вы свет ліць, што ж ча кае ча-
ла вец тва, гра мад ства, ка лі 

су поль на не су праць ста яць 
ан ты гу ма ніз му. Чы та ю чы 
про зу Ва ле рыя Ка за ко ва, 
не ўпры кмет пра во дзіш па-
ра ле лі з пра чы та ным, з тым, 
што не ка лі ўра зі ла, за ха пі-
ла, пры му сі ла на стой лі ва 
раз ва жаць, маг чы ма, на ват 
спра чац ца не толь кі з аў та -
ра мі, але і з са мім са бою. 
І бы ло гэ та перш-на перш пас-
ля зна ём ства з ра ма на мі і 
апо вес ця мі Ва сі ля Бы ка ва, 
Але ся Ада мо ві ча, Ула дзі мі-
ра Ка рат ке ві ча, Але ся Жу-
ка, Ана то ля Куд раў ца, Мі ха-

ся Страль цо ва, Вя ча сла ва 
Ада мчы ка, Ян кі Бры ля... 
Ад крый це ста рон кі «Це ню 
гоб лі на» — і вы пе ра ка на е-
 це ся, што вар та «пі саць 
пра ча ла ве ка ва ўсіх яго 
пра явах» і «су пер ажы ваць 
на мя жы эма цы я наль на га 
на пруж ван ня» (Алесь Ада-
мо віч).

Сяр гей ШЫЧ КО. 
shychko@zviazda.by



У склад Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі ўва хо дзяць і 
ка ле гі з ін шых кра ін све ту — Азер бай джа на, Ар ме ніі, 
Аў стрыі, Бал га рыі, Гер ма ніі, ЗША, Іс па ніі, Лат віі, Літ-
вы, Поль шчы, Ра сіі, Та джы кі ста на, Укра і ны. Як пра-
ві ла — гэ та на шы су ай чын ні кі аль бо лі та ра та ры, якія 
на стой лі ва пра па ган ду юць бе ла рус кую лі та ра ту ру ў 
сва іх кра і нах. Ся род та кіх руп ліў цаў — і ўра джэ нец 
Ма гі лёў шчы ны, на мес нік стар шы ні ФНКА «Бе ла ру сы 
Ра сіі», сак ра тар Са ю за пісь мен ні каў Ра сіі Ва ле рый 
Ка за коў. У вы да вец тве «Мас тац кая лі та ра ту ра» дня мі 
па ба чы ла свет кні га ра сій ска га і бе ла рус ка га лі та ра-
та ра «Цень гоб лі на».

Да рож ныя зна кі 
пас ля зва ро ту ў «Звяз ду» вяр ну лі «экс прэ сам»


